## 遊戲和布勒

# 消费提示:

# 老年人投保要增强风险防范意识

近年来,老年群体参与保险消费活动日益频繁。但由于部分老年人缺乏金融知识、风险意识较为薄弱,引发了一些金融纠纷,甚至上当受骗、造成经济损失。在此,监管部门提醒广大老年保险消费者:一定要根据自身实际情况配置保险产品,保险消费切勿轻信一面之词,应认真阅读合同条款,切实维护自身权益,谨防上当受骗。

燕都融媒体记者 李红波

## 1

## 考虑需求 合理投保

保险产品的主要功能是提供风险 保障,不同的人身保险产品,其保障范 围、缴费方式等有所差异。老年人要根 据自身已有的保障水平和经济实力等 实际情况,选择适合自身需求的保险产 品,认真了解保险责任、除外责任、保费 缴纳、保险金赔偿或给付额度等影响投 保决策的重要事项,保险费支付额度不 要超出自身经济承受能力,老年人可与 家人多沟通交流,就购买保险的具体内 容、风险收益等听取意见。购买保险时 据实回答、配合进行"双录"和回访,切 勿盲目听从销售人员"指示"回答。同 时,切记要在核对所有信息后,由本人 亲笔签名确认,包括亲笔抄录风险提示 等内容,特别是当被保险人是自己子女 时,一定确保子女完全知情并由子女亲 笔签名,杜绝一切形式的代签名。



#### 保险投资也有风险

保险产品不同于银行存款等金融产品,不同的人身保险产品侧重于不同的风险保障。部分具有投资功能的人身保险产品的收益是不确定的,与保险公司经营状况和投资能力相关,高收益意味着高风险,不要轻易相信"保本高收益""高收益低风险"等不实宣传或承诺,防范个别销售人员以银行理财产品、银行存款、投资基金等金融产品的名义误导销售保险产品。

## 3

#### 如实告知 避免权益受损

在购买保险产品时,要本着最大诚信原则,认真履行如实告知义务,如实填写保单中询问的各项内容,包括个人基本信息、健康状况、财务状况、既往病史等。同时,要重视保险公司的回访,如实告知相关情

况。保险消费者履行如实 告知义务,既遵循了相关法 律规定,也能够避免因未如 实告知丧失保险保障或产 生理赔纠纷。投保过程中 如遇保险销售人员阻挠告 知健康状况等信息的行为, 要提高警惕。

## 4

## 了解"犹豫期" 维护相关权利

保险期间为一年期以上的人身保险产品通常设有犹豫期,犹豫期一般指投保人签收保险合同后或指投保人等时间(一般为10天细岩15天),投保人可以仔品或考虑所购买的保险产品提供,在犹豫期内加除工品提供,保险公司扣除工工费后会退还全部保费;犹豫期过后如提出退保,投

保人会有一定损失。

按照《保险法》有关规定,投保人解除合同的,保险公司按照合同约定退还保险单的现金价值,现金价值表附在正式保险合同中。此外,老年人在购买人身保险产品时,还应视投保的具体险种,关注保险合同中与自身利益相关的"等待期""宽限期""复效期"等事项。

## 5

#### 正规途径维护合法权益

老年消费者遇到保险 消费纠纷后,应留存好营销 推介过程中相关录音录像 证据,通过正规渠道依法合 理维权。如果对保险产品 有疑问或有相关服务需求, 可以直接通过保险公司的 官方维权热线或服务渠道 进行咨询、核实。也可以通 过拨打12378银行保险消费 者投诉维权热线等方式,向 监管部门反映。遇到非法 集资诈骗时,及时向公安机 关报案。

#### 中银保险河北分公司 —

## 理赔服务暖人心

本报讯(燕都融媒体记者 李红波 通讯员郑晓青)3月15 日,客户陈某的家属,将一面写 有"济危及时雨,保险暖人心" 的锦旗送到徐宏伟副总经理 手中,对公司的理赔服务表示 感谢。

此前,客户陈某的车辆在 石家庄市高新区与赵某骑行的 自行车发生碰撞,事故造成双 方车辆受损,伤者赵某重型颅 脑损伤、右胫腓骨开放性骨 折。案件进展至伤残鉴定阶段时,由于涉及鉴定费用较高,伤者家属无力承担,案件处理和诉讼程序一度停滞中断。

中银保险河北分公司理赔人员实时跟踪案件进展,积极协调伤者的医疗费用垫付等事宜,及时与伤者律师联系并共同分析研究案情,寻找解决问题的突破口。经过多方协商,终于达成一致调解意见,解决了客户垫付的燃眉之急。



## 人保财险河北省分公司

# 开展消费者权益保护宣教活动

本报讯(燕都融媒体记者李红波 通讯员朱景超)为持续加强消费者权益保护,增强金融消费者风险防范意识,3月15日,人保财险河北省分公司积极参与由河北银保监局消保处指导,多家银行保险机构联合举办的"共促消费公平,共享数字金融"2022年"3·15"消费者权益保护教育宣传周活动。

活动现场分别设置教育宣传、游戏互动、消保发展历程等展区,以消费者喜闻乐见

的方式,大力宣传金融消费者八项权益,普及金融保险知识,重点向老年消费群体宣传防范非法集资知识,帮助老年人树立理性投资理念。

人保财险河北省分公司 表示,将以本次活动为契机, 继续强化消费者权益保护工 作,帮助消费者增强金融安全 意识和依法维权、理性维权能 力,营造"公平守正、安心消 费"的社会环境,自觉接受社 会和广大消费者的监督。



#### 理财资讯

## 中国人寿寿险公司 **构筑数字化运营服务体系**

本报讯(燕都融媒体记者李红波 通讯员刘辉)中国人寿保险股份有限公司(以下简称"中国人寿寿险公司")把"科技国寿"作为转型升级和高质量发展的战略目标,通过金融科技创新打造业务经营管理数字化,建平台、拓渠道、管控风险、智慧服务,不断提高运营智能化水平,为客户提供丰富的金融服务场景。

2021年,中国人寿寿险公司科技变革转型项目 全面落地,线上化、智能化、生态化建设已经彰显成 效。据统计,其智能机器人在销售、服务、运营、财 务、风控等领域日均提供智能服务超过500万次。

2022年春节期间,保险服务的需求量高于全年日平均数,各类业务办理和保险产品条款咨询量暴涨。目前,中国人寿寿险公司的人工智能应用,日均提供近428万次智能语音识别服务、72万次人脸比对服务、13万次OCR识别服务、29万次图像质检服务。中国人寿寿险App注册用户1.1亿人,2021年实名用户月活814万人,小额理赔时效缩短至0.13天。

## 信泰保险河北分公司 **开展消保教育宣传周活动**

本报讯(燕都融媒体记者李红波 通讯员赵蕾) 日前,信泰保险河北分公司举办"共促消费公平, 共享数字金融"保险业消费者权益保护教育宣传 周系列活动,在全系统开展保险消费者权益保护 及相关宣传工作,助力金融生态环境的发展优化。

活动期间,信泰保险全国各分支机构在营业场所及网点、电视、报纸、微信公众平台等多媒体平台,打造"网点有资料、电视有新闻、报纸有报道、网络有宣传、微信有推送"的立体化宣传氛围,同时开展总经理室接待日活动,接受客户咨询和投诉、解答客户疑难问题。通过宣传倡导公众依法理性维权,加强提醒消费者注重保管好重要证件和个人敏感信息,防范非法金融活动、电信诈骗等活动的侵害;提示消费者关于保险产品犹豫期、退保损失、健康告知义务等可能出现的风险问题;在处理消费者诉求时,一直秉承保护消费者信息安全,依法保护个人隐私不受侵害的原则,为消费者提供服务。

## 中国平安 **归母营运利润稳健增长**

本报讯(燕都融媒体记者李红波 通讯员刘雨萌) 3月17日,中国平安保险(集团)股份有限公司(以下简称"中国平安")公布了截至2021年12月31日的2021全年业绩。

过去一年,中国平安秉持"专业,让生活更简单"的品牌理念,持续深化"综合金融+医疗健康"战略升级,加快推动寿险改革和经营管理的数字化转型,切实提升服务实体经济、保障社会民生的能力,增强高质量发展水平。

得益于综合金融的协同效应、抗风险能力,科技及生态圈赋能金融主业成效的持续增强,中国平安核心竞争力稳步提升,向客户、股东与社会交出了一份稳健而有温度的年度业绩答卷。2021年,公司整体业绩保持稳健增长,实现归属于母公司股东的营运利润1479.61亿元,同比增长6.1%;营运ROE达18.9%;净利润1218.02亿元;归属于母公司股东的净利润1016.18亿元,同比下降29.0%。平安注重股东回报,向股东派发全年股息每股现金人民币2.38元,同比增长8.2%。公司于2021年8月启动新一轮股票回购方案,截至2021年12月末已回购约7777万股,共计39亿元。